高考数学易错题解题方法大全（6）下
【范例6】直线
HYPERLINK "http://www.ks5u.com/"


，将圆面
分成若干块，现用5种颜色给这若干块涂色，每块只涂一种颜色，且任意两块不同色，共有120种涂法，则
[image: image3.wmf]m

的取值范围是（      ）
[image: image296]A．
            B.
 

C．
  D．

答案：A

【错解分析】此题容易错选为B,C,D，错误原因是没有能够耐心的分类讨论去计算到底.
【解题指导】如图，①当
或
时，圆面
被分成2块，涂色方法有20种；②当
或
时，圆面
被分成3块，涂色方法有60种；③当
时，圆面
被分成4块，涂色方法有120种，所以
[image: image16.wmf]m

的取值范围是
，故选A.

【练习6】已知单位正方体
[image: image18.wmf]1
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的对棱BB1、DD1上有两个动点E、F，BE=D1F=λ
[image: image19.wmf]÷
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，设EF与AB所成的角为
[image: image20.wmf]a

，与BC所成的角为
[image: image21.wmf]b

，则
[image: image22.wmf]a

+
[image: image23.wmf]b

 的最小值（      ）

A．不存在     B．等于60°        C．等于90°       D．等于120°

二.填空题

【范例7】若向量
[image: image24.wmf]ab
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不共线,且
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,
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,则向量
[image: image27.wmf],

ac
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的夹角为         ．
答案：90°

【错解分析】此题容易错填的答案很多,主要是不能很好地领悟两向量我们主要研究了共线和垂直两种情况,所以应该联想到借助数量积解决。
【解题指导】
[image: image28.wmf]0
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【练习7】在平面直角坐标系中，菱形OABC的两个顶点为O，（0，0），A（1，1），且
[image: image29.wmf]1
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，则
[image: image30.wmf]=
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【范例8】已知函数
[image: image31.wmf](
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的图象过点A（3，7），则此函数的最小值是       .

答案：6   

【错解分析】此题主要考查创造条件利用均值不等式解题的能力,容易错在构造均值不等式上。
【解题指导】
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2

4

2

2

2

4

2

2

4

)

(

,

4

=

+

³

+

-

+

-

=

-

+

=

=

x

x

x

x

x

f

a

.

【练习8】下列结论中正确的有       
（1）当
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（2）
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（3）当
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（4）当
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【范例9】若圆
[image: image41.wmf]22
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关于直线
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答案：
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【错解分析】此题容易错填为
[image: image45.wmf](
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，错误原因是对二元二次方程表示圆的充要条件:
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【解题指导】圆心（-1，2）在直线
[image: image48.wmf]2
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表示圆的充要条件是
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【练习9】已知向量
[image: image52.wmf](2cos,2sin),(2cos,2sin)
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[image: image53.wmf]a

®

与
[image: image54.wmf]b

®

的夹角为
[image: image55.wmf]0

60

，则直线
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【范例10】长方体ABCD－A1B1C1D1中，AA1＝AD＝4，AB＝3，则直线A1B与平面 A1B1CD所成角的正弦值是          .

答案：
[image: image58.wmf]5
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【错解分析】此题容易错在线面角的寻找上。
[image: image297]【解题指导】由条件知，BC1
[image: image59.wmf]^

平面A1B1CD，设BC1
[image: image60.wmf]I
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其正弦值为
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A

BO

1

＝
[image: image62.wmf]5

2

2


【练习10】在棱长为1的正方体ABCD-A
[image: image63.wmf]1
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的底面A
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[image: image70.wmf]1

内

取一点E,使AE与AB、AD所成的角都是60°,则线段AE的长为          .
三.解答题

【范例11】由1，2，3，4这四个数，组成个位数字不为2的没有重复数字的四位数，共有      个

答案：18

【错解分析】此题容易错的地方是：没有优先考虑特殊情况。
【解题指导】先确定个位有三种情况，其余进行全排列，[image: image71.wmf]3
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【练习11】某机关的2008年新春联欢会原定10个节目已排成节目单，开演前又增加了两个反映军民联手抗击雪灾的节目，将这两个节目随机地排入原节目单，则这两个新节目恰好排在一起的概率是_____________.

【范例12】下列说法：①当
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对称。其中正确的命题的序号为           .

答案：②③④

【错解分析】此题容易错选为①⑤，而漏掉③。错选①主要是对均值不等式要是正数的前提条件理解不好，漏掉③主要是对指数的化简没有考虑到。
【解题指导】①中只有当
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③中将
[image: image88.wmf]2

x

ya

=

可变形为
[image: image89.wmf]2

log

2

log

a

a

x

x

a

a

a

y

+

=

×

=

，   

④中
[image: image90.wmf]0

7

6

5

7

>

+

=

-

a

a

S

S

所以
[image: image91.wmf]0

)

(

3

7

6

9

8

7

6

5

4

3

9

>

+

=

+

+

+

+

+

=

-

a

a

a

a

a

a

a

a

S

S


【练习12】给出下列四个结论：

①“k＝1”“是函数y＝cos2 k x－sin2 k x的最小正周期为π”的充要条件. 

②函数y＝sin（2 x－
[image: image92.wmf]6

p

）沿向量a＝（
[image: image93.wmf]6

p

，0）平移后所得图象的函数表达式是：

y＝cos2 x.

③函数y＝lg(a x2－2 a x＋1)的定义域是R，则实数a的取值范围是（0，1）.

④单位向量a、b的夹角是60°，则向量2a－b的模是
[image: image94.wmf]3

.

其中不正确结论的序号是           .（填写你认为不正确的所有结论序号）

【范例13】已知函数
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   （1）求
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   （3）已知
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【错解分析】（1）化归思想在此题的应用是容易出错的地方，求k的取值范围时先整理出参数k，（2）对函数
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（2）欲使
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【练习13】设函数
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（1）若
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的最小值；

（2）如果
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在定义域内既有极大值又有极小值，求实数
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（3）是否存在最小的正整数
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【范例14】如图在三棱锥S
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（1）证明
[image: image138.wmf]SCBC
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（2）求侧面
[image: image139.wmf]SBC

与底面
[image: image140.wmf]ABC

所成二面角的大小。

（3）求异面直线SC与AB所成角的大小。

【错解分析】对面面角，线面角的问题，我们应该先找出角，然后去证明，而不能只有计算出的结果。

解：（1）∵∠SAB=∠SCA=900
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（2）
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（3）
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【练习14】如图， 正方形ABCD和ABEF的边长均为1，且它们所在的平面互相垂直，G为BC的中点．

（1）求点G到平面ADE的距离；

（2）求二面角
[image: image147.wmf]A
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【范例15】设
[image: image148.wmf]1

F

、
[image: image149.wmf]2

F

分别是椭圆
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（1）若P是该椭圆上的一个动点，求
[image: image151.wmf]2
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   （2）是否存在过点A（5，0）的直线l与椭圆交于不同的两点C、D，使得|F2C|=|F2D|？若存在，求直线l的方程；若不存在，请说明理由.

【错解分析】化归思想，消元思想是数学中的两大思想，要能彻底领悟，才是数学学习的最高境界。

解：（1）易知
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设P（x，y），则
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（2）假设存在满足条件的直线l易知点A（5，0）在椭圆的外部，当直线l的斜率不存在时，直线l与椭圆无交点，所在直线l斜率存在，设为k

直线l的方程为
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由方程组
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[image: image167.wmf].
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又|F2C|=|F2D|
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∴20k2=20k2－4，而20k2=20k2－4不成立，   所以不存在直线
[image: image170.wmf]l

，使得|F2C|=|F2D|
综上所述，不存在直线l，使得|F2C|=|F2D|
【练习15】已知椭圆W的中心在原点，焦点在
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轴上，离心率为
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（1）求椭圆W的方程；
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（2）求证：
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14．解：（1）∵BC∥AD， AD
[image: image224.wmf]Ì

面ADE,

∴点G到平面ADE的距离即点B到平面ADE的距离．

连BF交AE于H，则BF⊥AE，又BF⊥AD．

∴BH即点B到平面ADE的距离． 
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15．解：（1）设椭圆W的方程为
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